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Partie 1 : Rouler plus vite : une nécessité ? 
Kevin et Jawad possèdent chacun un scooter. Ils doivent parcourir une distance de 9 km.
1. Jawad roule en moyenne à 40 km.h-1. Combien de temps, en minutes, mettra-t-il pour parcourir 9 km ?

On a t =  EQ \s\do2(\f(d;v)) =  EQ \s\do2(\f(9;40))= 0,225, soit t = 0,225 heure

On a donc, en minutes, t= 0,225 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 60 = 13,5 minutes
2. Kevin, plus pressé, roule en moyenne à 45 km.h-1. Combien de temps, en minutes, mettra-t-il pour parcourir 9 km ?

On a t =  EQ \s\do2(\f(d;v)) =  EQ \s\do2(\f(9;45))= 0,2, soit t = 0,2 heure

On a donc, en minutes, t= 0,2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 60 = 12 minutes
3. Quel est le gain de temps de Kevin par rapport à Jawad ? Que vous inspire ce résultat ?

Le gain de temps de Kevin par rapport à Jawad n’est que de 1,5 minutes (90 secondes !).
De même, dépasser la limite de vitesse autorisée et rouler à 140 km/h au lieu de 130 km/h sur une longue distance sur autoroute n’apporte qu’un gain de temps très minime… La vitesse est donc un phénomène beaucoup plus social (les conducteurs aiment rouler vite) que réellement utile…
Partie 2 : Distance de freinage
1. Pour des raisons pratiques, il est plus commode d’utiliser comme unité de vitesse le m.s-1 (mètre par seconde) plutôt que le km.h-1.
a. Calculer la distance en km parcourue en  1 heure par un objet qui se déplace à 1 m.s-1.

d =  EQ \s\do2(\f(1  3600;1000))
  = 3,6 km
b. En déduire la valeur de 1 m.s-1 exprimée en km.h-1.

1m.s-1 = 3,6 km.h-1.
2. Soit v la vitesse d’un véhicule en m.s-1 ; la distance de freinage dF de ce véhicule est donnée par la relation dF = kv² (k est un coefficient qui dépend de l’état de la route).
a. Dans des conditions « normales », lorsque  la route est sèche, le coefficient k est égal à 0,08. Calculer pour chacune des vitesses v du tableau ci-dessous la distance de freinage dF.

	v (m.s-1)
	0
	2,5
	5
	7,5
	10
	12,5
	15

	dF (m)
	0
	0,5
	2
	4,5
	8
	12,5
	18


b. Lorsque la route est mouillée, en cas de pluie, le coefficient k est égal à 0,14. Calculer pour chacune des vitesses v du tableau ci-dessous la distance de freinage dF.

	v (m.s-1)
	0
	2,5
	5
	7,5
	10
	12,5
	15

	dF (m)
	0
	0,875
	3.5
	7,875
	14
	21,875
	31,5


3. Jawad roule en scooter, en ville, à une vitesse de 36 km.h-1.


a. Convertir cette vitesse en m.s-1.

 EQ \s\do2(\f(36;3.6)) = 10, donc 36 km.h-1 = 10 m.s-1.
b. A l’aide des tableaux, donner la distance de freinage du scooter sur route sèche, puis sur route mouillée.

Sur route sèche, on a dF =  8 m
Sur route mouillée, on a dF =  14 m
c. Sur la route qu’a empruntée Jawad, un enfant surgit brusquement ; au moment où Jawad commence à freiner, l’enfant est à 9 m de lui. Y a-t-il  un risque de collision ? Comment doit-on adapter sa vitesse ? Expliquer la réponse.

Si la route est sèche, Jawad à peut éviter la collision, puisqu’il n’a besoin que de 8 m pour freiner. Parc contre, sur route mouillée, Jawad a besoin de 14 m pour s’arrêter… l’enfant étant à 9 m, il y a un risque élevé de collision… Il est donc clair que, par temps de pluie, il est nécessaire de réduire sa vitesse, 
d. Déterminer par le calcul la vitesse maximale à laquelle Jawad aurait dû rouler sur la route mouillée pour éviter l’accident. On donnera d’abord une valeur approchée au dixième en m.s-1, puis une valeur approchée à l’unité en km.h-1.

La distance de freinage doit être au maximum égale à 9 m… La vitesse maximale est donc donnée par la relation 0,14v² = 9, soit v² =  EQ \s\do2(\f(9;0,14)) , soit v =  EQ \r( )
 (on ne retient que la solution positive).
On trouve v SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 8 m.s-1, soit v SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 8 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 3,6 km.h-1 SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 29 km.h-1. 
4. Dans le repère ci-dessous, tracer la courbe représentative de la distance de freinage dF en fonction de la vitesse v, sur route mouillée (on utilisera les données du tableau de la question 2.b.).
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5. En utilisant le graphique, répondre aux questions suivantes :

a. Quelle est la distance de freinage lorsqu’on roule à 6 m.s-1 ?

On trouve environ 5 m 
b. A quelle vitesse correspond une distance de freinage de 25 m ?

On trouve environ 13.5 m.s-1.
c. Reporter sur le graphique la droite d’équation dF = 9. Retrouver graphiquement le résultat de la question 3.d.
On retrouve bien les  8 m.s-1 trouvés à la question 3.d.
6. En utilisant les informations acquises lors de cette partie, commenter le tableau ci-dessous :
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	La vitesse doit être adaptée aux conditions : lorsqu’il pleut, la distance de freinage est presque multipliée par deux, ce qui est un facteur aggravant très important : la vitesse doit donc être réduite dans ce cas, comme le montre le tableau ci-contre (10 km/h de moins sur route et 20 km/h de moins sur autoroute).


Partie 3 : Distance d’arrêt
1. Entre le moment où le conducteur identifie la situation et commence effectivement à freiner, il a donc parcouru une certaine distance, appelée « distance de réaction ».

a. Martine roule en voiture sur une route nationale à 90 km.h-1. Son temps de réaction est d’une seconde. Calculer la distance de réaction.

90km/h = 25m.s-1.
d = v SYMBOL 180 \f "Symbol"\h t =25 m.  La distance de réaction est de 25 m.
b. Martine roule maintenant sur une autoroute, à 126 km.h-1. Elle est fatiguée, son attention est moins soutenue, son temps de réaction s’allonge d’une demi-seconde. Calculer la distance de réaction.
126km/h = 35m.s-1.
d = v SYMBOL 180 \f "Symbol"\h t =35SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1,5=  m.  La distance de réaction est de 52,5 m.
2. Compléter le tableau ci-dessous, donnant les distances de réaction, de freinage et d’arrêt d’un individu roulant sur route sèche (k = 0,08), en fonction de sa vitesse.

	v (m.s-1)
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	dR (m)
	2
	8
	18
	32
	50
	72
	98

	dF (m)
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	dA (m)
	7
	18
	33
	52
	75
	102
	133


3. a. Exprimer en fonction de la vitesse v (en m.s-1) d’un véhicule, sa distance d’arrêt d1 (en m) sur route sèche.

d1(v) = v + 0,08v²
b. Exprimer en fonction de la vitesse v (en m.s-1) d’un véhicule, sa distance d’arrêt d2 (en m) sur route mouillée.

d2(v) = v + 0,14v²
4. [image: image4.png]


Dans le repère ci-dessous, tracer les représentations graphiques de d1 (en bleu) et d2 (en rouge) en fonction de la vitesse v, pour v compris entre 0 et 35 m.s-1.


[image: image2]
5. En utilisant le graphique, donner une valeur approchée de la vitesse sur route sèche, puis sur route mouillée d’un véhicule dont la distance d’arrêt est de 120 m. Que vous inspire ce résultat ?
Graphiquement, on trouve v SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 26 m.s-1 sur route mouillée et v SYMBOL 187 \f "Symbol"\h 33 m.s-1 sur toute sèche.
Pour conserver la même distance d’arrêt sur route mouillée que sur route sèche, il faut donc réduire sa vitesse de 7 m.s-1, ce qui correspond à 25,2 km.h-1 !!

	A retenir :

La vitesse est un facteur d'accident de la route soit déterminant, soit qui en aggrave les conséquences.
On peut ne pas dépasser les vitesses légales définies par le code, mais rouler cependant trop vite et d'une façon dangereuse par rapport au lieu, aux conditions météo, à son état de fatigue, par rapport aux autres aussi.

Les calculs montrent que rouler plus vite ne fait pas gagner beaucoup de temps, mais fait courir des risques."
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